

8 Мазюк, В. Т. Белорусские организации коллаборационистов / В. Т. Мазюк // Правовая система Республики Беларусь: состояние, проблемы и перспективы развития : материалы IX межвуз. науч. конф. студентов, магистрантов и аспирантов, Гродно, 9 апр. 2009 г. / ГрГУ им. Я. Купалы; редкол. : В. С. Соркин (отв. ред.) [и др.]. – Гродно : ГрГУ, 2009. – С. 197–200.

УДК 94(476):343.337(=161.3)

## **ПЛАНЫ ФАШИСТСКИХ АГРЕССОРОВ И ИХ ПОСОБНИКОВ. ГЕНОЦИД БЕЛОРУССКОГО НАРОДА**

*Н. Н. ДУБРОВА*

*Учреждение образования*

*«Витебский государственный университет им. П. М. Машерова»,  
Республика Беларусь*

Одним из орудий для уничтожения Советского государства и истребления или подчинения его населения являлась оккупационная политика нацистской Германии. Однако своими силами справиться было практически невозможно и Гитлер взял в долю двух своих союзников – Румынию и Финляндию. Также важными составляющими были геноцид и коллаборационизм. В данной статье анализируются причины, способы реализации и последствия оккупационной политики агрессоров, причины геноцида и коллаборационизма.

Актуальность данной работы обусловлена возникающими течениями в политике, которые так или иначе могут быть квалифицированы как геноцид.

Гитлеровское руководство не имело четких планов относительно захваченных в будущем территорий. Эти планы создавались и корректировались на протяжении всей войны. В их основе лежала необходимость Германии расширяться на Восток.

Что касается территории Беларуси, Гитлер впервые высказался 21 июля 1940 года, объявляя о намерении напасть на СССР. На западе СССР должны были функционировать три отдельных образования – Украина, Беларусь и федерация Прибалтийских республик, зависимых от Германии.

Беларусь за всю свою историю множество раз переходила во владения захватчиков. Однако настолько жестокой и античеловечной оккупации она не знала.

В августе – октябре 1941 года захватчиками был установлен так называемый «новый порядок». Он заключался во введении военных, политических, идеологических и экономических мероприятий, а также кровавом тер-

роре и чудовищных издевательствах. Это был план по ликвидации советского общества и государственного строя, разграбления ресурсов и материальных ценностей.

Идеологической основой этой политики являлась теория нацистов о «расовом превосходстве» немецкого народа над другими, полном и не обсуждаемом праве Третьего рейха на мировое господство, а также необходимость в расширении «жизненного пространства» для проживания немцев. Согласно документам, завоеванные территории СССР становились немецкими колониями. План «Ост» предусматривал принудительное выселение 2/3 населения за Урал, в том числе 3/4 с территорий Беларуси. Также примерно 15 % подлежали онемечиванию. Оставшееся население должно было подлежать уничтожению либо превращению в дешевую рабочую силу для нацистской Германии.

Также план «Ост» предусматривал «хозяйственное использование СССР» в интересах экономики Германии. За выполнением этих задач несла ответственность организация «Ольденбург», действовавшая как экономический штаб плана «Ост».

Нацистская оккупационная политика также предусматривала наличие геноцида и с первых дней была направлена на истребление советских людей. На территории Беларуси были созданы специальные оперативные группы рейхсфюрера СС Гимлера – айнзатцгруппы «А» и «Б».

В первую очередь истреблению подвергались комиссары, партийные активисты, политработники и еврейское население. Только оперативной группой «Б» за октябрь 1941 года было уничтожено более 37 000 человек.

Для придания организации эффективного характера мучений и уничтожений людей, гитлеровцами была создана система концентрационных лагерей и тюрем, где находились десятки тысяч людей. Они делились на лагерь смерти, рабочие, женские лагеря и гетто. Самым крупным на территории СССР являлся Тростенецкий лагерь смерти, где было уничтожено более 206 500 человек. Всего на территории Беларуси было расположено более 260 лагерей смерти и их филиалов.

Ярким показателем действий немецких солдат является письмо одного из них: «28 июля. На рассвете мы проехали Барановичи. Город разгромлен. По дороге от Мира до Столбцов мы разговаривали с населением языком пулеметов. Крики, стоны, кровь, много трупов. Никакого сострадания мы не ощущаем! В каждом местечке при виде людей у меня чешутся руки. Хочется пострелять из пистолета по толпе...»

После совершаемого зверства часть людей становилась на сторону оккупантов. А. Циганок (кандидат военных наук) утверждает, что около 10 % населения тем или иным разом сотрудничали с оккупантами.

Фашисты формировали из местных жителей вспомогательные полицейские части, с помощью которых немецкая администрация поддерживала порядок в населенных пунктах. Обязанностями стражей были: проверка документов, охрана тюрем и концлагерей, охрана сельскохозяйственных объектов. Также полиция отлавливали «окруженцев» – солдат Красной Армии, выбравшихся из котлов. Человек в лесу без специального разрешения на поход за дровами подлежал отлову и доставке к немецкой администрации. Люди, занимавшиеся такой деятельностью, получали 30 рейхсмарок, паек, обувь и одежду, а также 6 сигарет в сутки.

Крайне малая часть людей Советского Союза служила захватчикам по своей воле. Основную часть военных коллаборационистов составляли пленные. В таких адских условиях остаться верным присяге и своему народу было чрезвычайно сложно. На красноармейцев не распространялось действие Женевской конвенции «Об обращении с военнопленными», их условия содержания были невыносимы.

Также значимую часть коллаборационистов составляла антисоветская прослойка населения. Это в основном те, кто пострадал от властей: потерявшие имущество, раскулаченные люди, родственники репрессированных граждан.

Таким образом, фашистские захватчики не имели никаких моральных принципов и человечности. Этого добивались с помощью сильнейшей пропаганды и идеологических работ. Однако советский народ героически справился с натиском фашистских захватчиков.

#### Список литературы

1 Коваленя, А. А. Беларусь 1939–1945 гг.: война и политика / А. А. Коваленя. – Минск : Веды, 2001. – 204 с.

2 Семиряга, М. И. Коллаборационизм: природа, типология и проявления в годы Второй мировой войны / М. И. Семиряга. – М. : РОССПЭН, 2000. – 863 с.

УДК 385.81

### **ПЛАНЫ ФАШИСТСКИХ АГРЕССОРОВ И ИХ ПОСОБНИКОВ. ГЕНОЦИД БЕЛОРУССКОГО НАРОДА. КОЛЛАБОРАЦИОНИЗМ: СОВРЕМЕННАЯ ОЦЕНКА**

*Д. Г. КВЯТКО*

*Учреждение образования*

*«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель*

#### **Планы фашистских агрессоров и их пособников**

Нападение на СССР преследовало экономические, политические и идеологические цели. Крах государства площадью в 22,4 млн кв. км превращал